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FACULTAD DE INGENIERIA U.N.A_M.
DIVISION DE EDUCACION CONTINUA

CENTRO DE INFORMACION Y DOCUMENTACION
“ING. BRUNO MASCANZONI “

Ei centro de Informacion y Documentacién Ing. Bruno Mascanzoni tiene por

objetivo satisfacer las necesidades de actualizacion y proporcionar una
adecuada informaciéon que permita a los ingenieros, profesores y alumnos estar
al tanto del estado actual del conocimiento sobre temas especificos, enfatizando
las investigaciones de vanguardia de los campos de la ingenieria, tanto
nacionales como extranjeras.
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Es por ello que se“};one afdlsposmlon de los asistentes a los cursos de la DECFI,

IE,{I(@\' e,
0S. Ilbrunam,‘senunam en cd-rom.
NSk

Los materiales

Publlcaclones perlodlcas
‘__——/‘y e
“Publicaciones-de’la Academia Mexicana de Ingenieria.
w

« Notas de los cursos que se han impartido de 1988 a la fecha.

En las areas de ingenteria industrial, civil, electréonica, ciencias de la tierra,
computacién y, mecénica y eléctrica.

El CID se encuentra ubicado en el mezzanine del Palacio de Mineria, lado
oriente.

El horario de servicio es de 10:00 a 14:30 y 16:00 a 17:30 de lunes a viernes.

‘Palacio de Mineria Calle de Tacuba s Primer piso Deleg. Cuauhtémoc 06000 Meéxico, D-F. APDO. Postal M-2285

Teléfonos: 5128955 5125121  521-7335 521-1987 Fax  510-0573  521-4020 AL 26
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FACULTAD DE INGENIERIA lJ N A .M.
DIVISION DE EDUCACION CONTINUA

A LOS ASISTENTES A LOS CURSOS

Las autoridades de la Facultad de Ingenieria, por conducto del jefe de la
Divisién de Educacion Continua, otorgan una constancia de asistencia a

quienes cumplan con los requisitos establecidos para cada curso,

El control de asistencia se llevara a cabo a través de la persona que le entregé
las notas. Las inasistencias seran computadas por las autoridades de Ia
Divisién, con el fin de entregarle constancia solamente a los alumnos que

tengan un minimo de 80% de asistencias.

Pedimos a los asistentes recoger su constancia el dia de la clausura. Estas se
retendran por el periodo de un afio, pasado este tiempo la DECFI no se hara

responsable de aste documento.

Se recomienda a los asistentes participar activamente con sus ideas y
experiencias, pues los cursos que ofrece la Divisién estin planeados para que
los profesores expongan una tesis, pero sobre todo, para que coordinen las

opiniones de todos los interesados, constituyendo verdaderos seminarios.

Es muy importante que todos los asistentes llenen y entreguen su hoja de
inscripciéon al inicio del curso, informaciéon que servird para integrar un

directorio de asistentes, que se entregara oportunamente.

Con el objeto de mejorar los servicios que la Division de Educacion Continua
ofrece, al final del curso “deberan entregar la evaluacién a través de un

cuestionario diseifiado para emitir juicios anénimos.

Se recomienda llenar dicha evaluacién conforme los profesores impartan sus
clases, a efecto de no llenar en la iltima sesién las evaluaciones y con esto

sean mas fehacientes sus apreciaciones.

Atentamente
Divisién de Educacién Continua.
Paiacio de Mineria Calle de Tacuba 5 Primer piso Deleg. Cuauhtémoc 068000 México, D.F APDOQ.-Postal M-2285

Teléfonos 5512-80955 50125121 8521-7335 55211987  Fax 53100573 5521-4021 AL 25
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CALLE TACUBA

DIVISION DE EDUCACION CONTINUA
FACULTAD DE INGENIERIA U.N.A.M.
CURSOS ABIERTOS

GUIA DE LOCALIZACION

1. ACCESO -
2. BIBLIOTECA HISTORICA
3. LIBRERIA UNAM

4. CENTRO DE INFORMACION Y DOCUMENTACION
"ING. BRUNO MASCANZONI"

5. PROGRAMA DE APOYO A LA TITULACION

6. OFICINAS GENERALES

7. ENTREGA DE MATERIAL Y CONTROL DE ASISTENCIA
8. SALA DE DESCANSO o

SANITARIOS

* AULAS

DIVISION DE EDUCACION CONTINUA




3 LI

it ,...'!!!"_’:' W——_ﬁ ; IT h . ﬂ. ~ftevire TlI!!I"""’ﬁ
FACULTAD DE |NGEN|ER|A U.N_A_M.
DIVISION DE EDUCACION CONTINUA

AERRAMIENTAS AVANZADAS DE EXCEL PARA

ADMINISTRADORES Y CONTADORES

Material didactico

Diciembre de 2003

Palacio de Mineria  Caliede Tacuba5  Primer piso  Deleg. Cuauhtémoc 06000  México, D.F.  Tel: 5214020 Apdo. Postal M-2285



Informdtica Aplicada a los Negocios AMU

CONTENIDO TEMATICO

1.- Base de datos.
Descripcion:

En este capitulo, se estudia como deben ser almacenados los datos para su posterior uso.
El almacenaje de datos, juega un papel importante en su explotacion futura. El modelo que
se estudia es conocido como modelo de entidades y asociaciones.

Laboratorios:

e Consolidaciones.

e Modelaje de un inventario.

¢ Modelaje de un balance financiero.
e Modelaje de un control de bancos.

Contenido:

1.1 Introduccion a la base de datos.

1.2 Mantenimiento a la base de datos.

1.3 Consulta de datos.

1.4 Ordenamiento de datos.

1.3 Funciones de la base de datos.

1.6 Depuracion de Bases de Datos.

1.7 Tablas dinamicas vs Consolidaciones.

Software: Hoja de cdlculo, Base de Datos.

ing Rodlfo Gonzalez Maldonado Tel: 56 39 2000
044 55 54 76 45 35 Fax: 36 39 3333
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2.- Anilisis de tendencias, proyecciones y toma de decisiones.

Descripcion:

Este capitulo da a conocer las herramientas para el calculo de proyecciones. tendencias y
pronosticos haciendo uso de modelos de regresiones. -

Laboratorios:

s Proyeccion de ventas.

e Estudios de correlacion de Datos.

e Calculo de la ecuacion de demanda.

* Localizacion de Bancos de datos (INEGI. INFOSEL, BANXICO).

Contenido:

2.1 Series de tiempo.

2.2 Pronosticos lineales y exponenciales de un producto.

.3 Ecuacion de demanda.

A Analisis de coeficientes beta.

3 Tamario de la muestra de variables dependicntes e independientes.

o o

Software: Hoja de calculo, software estadistico.

Ing. Rodlfo Gonzalez Maldonado ' Tel. 56 39 2000
044 55 54 76 45 35 Fax: 536 393333
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3.- Modelaje de problemas financieros y administrativos.

Descripcion:

Cste capitulo muestra como crear hojas en excel para el cilculo de depreciaciones.
amortizaciones, vacaciones, créditos, préstamos, evaluaciones , etc . a través de funciones
- predefinidas.

Laboratorios: —

e Control de pagos.

e Pago de primas vacacionales.
e Tablas de amortizaciones.

» Valor presente — valor futuro.

Contenido:

3.1 Funciones logicas.

3.3 Funciones de fecha y hora.
3.4 Funciones matemdticas
3.5 Funciones financieras.

3.6 IF contra busquedas.

Software: Hoja de cdlculo.

Ing. Rodlfo Genzalez Maldonado Te!l, 56 39 2000
044 55 54 76 45 35 Fax: 56 39 3353
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4.- Optimizacion de costos y solucion a problemas de varias alternativas o
combinaciones.

Descripcion:

En este apartado se estudia como evaluar alternativas, a partir de un conjunto de datos. y la
busqueda de una funcidn objetivo que puede ser:

Minimizar costo, maximizar utilidades, determinar montos y plazos de pago. minimizar
pago de intereses.

Laboratorios:

» Determinacion del mejor proveedor en base costo, servicio y ubicacion.
¢ Determinar la mejor asignacion de responsables.

e Balance para el uso de las partidas presupuestales.

* Analisis de inversiones.

Contenido:

4.1 Estudio de la programacion lineal.
4.2 Problemas de maximizacion.

4.3 Probiemas de minimizacion.

4.4 Andalisis de sensibilidad.

Software: Hoja de cdlculo / Estadistico

Ing. Redifo Gonzalez Maldonado Tel: 56 39 2000
044 55 54 76 45 35 ’ Fax: 56 39 3333



Informdtica Aplicada a.los Negocios :

BASE DE DATOS

I.- Diseinio de Base de Datos.

El analisis elemental se refiere a la metodologia a seguir implementar un sistema de base de
datos. -

Las preguntas a contestar serian:
-;, Cuantas tablas construyc;?
- ; Qué campos contiene cada tabla?
- ;Como higo las diferentes tablas?
- ; Es eficiente mi disefio?
- ;Por donde empiezo?

Una metodologia moderna y completa es el modelo relacional o modelo de entidades y
asoclaciones.

Modelo de entidades y Asociaciones.

El modelo de entidades y asociaciones sigue cinco pasos que nos ayudan en la construccion
de un Sistema Relacional de Base datos.

1. ldentificar Entidades.

T2

Definir Llave Primaria.

Identificar Atributos.

[VF)

4. LEstablecer Asociaciones.
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1.- IDENTIFICACION DE ENTIDADES.

Una entidad es todo aque] objeto sujeto que deseamos representar o controlar a través del
sistema.

En un sistema se pretende representar un hecho de la vida real. Los objetos o su;etog que
forman parte de la actividad a representar son llamados Entidades.

Cada entidad identificada dara la formacion de una tabla.

Caracteristicas de las Entidades.

Antes de determinar las entidades establezca claramente el problema a resolver.

Al identificar una entidad, es necesario analizar la utilidad de la misma. es decir. Nos
interesa el controlar las partes o caracteristicas de la mlsma'? de lo contrario debemos
desechar la entidad. -

El altimo paso seria asignar una clave tinica a cada registro de la entidad.

Comunmente se manejan tablas que representan catalogos de informacion. Este concepto se
estudiara mas adelante.
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Problema

Una aerolinea desea automatizar su venta de boletos para controlar que personas viajan. a
que destino v en que tipo de avién.

Al proponer sus entidades, analice:
1) Es un objeto, sujeto o algo tangible.
2) Me interesa controlar o almacenar sus partes.

3) Especifique el campo de clave unica (Folio, inventario, R.F.C., etc.)




Informdtica Aplicada a los Negocios

2.- DEFINICION DE LLAVE PRIMARIA

La llave primaria es el campo a través del cual se buscara informacion.
Para definir un campo como llave primaria:

- El contenido del campo no debe repetirse para evitar ambigﬁedad.
- El hecho de usar claves facilitara busquedas.

RFC ~ Apellido Direccidn

JKL3 José J. Goémez Cafetales # 15

3.- IDENTIFICAR ATRIBUTOS POR ENTIDAD.

Los atributos de una entidad son las caracteristicas que lo identifican; tamafio, direccion.
color. costo. nombre. etcétera.

1) Cuidar que cada campo represente atributos simples:

Error:

RFC Nombre
ALMSE7 Alvaro Lopez Morales

2) Cuidar que el atributo identifique inicamente a ia entidad:

Error:

RFC Destino
1741 México
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Caracteristicas de los Atributos,

Al identificar los atributos se debe tener cuidado en su analisis

En este punto se habla de la NORMALIZACION de la base de datos.

La teoria de la normalizacion propone 4 reglas:
T

1) El atributo debe ser significativo.
2) El atributo debe ser una caracteristica directa de la llave primaria.

3) El atributo debe ser simple.
4) El atributo no debe ser denivado de otro.

Los atributos encontrados que cumplan con estas reglas de normalizacion debe ser modelos

COMO campos.

Problemas de Normalizacion.

Productos:
CVE NOMBRE | FABRICANTE | COSTO | DESC. TOTAL
101 Mouse Microsoft 75 10 67
120 Video Sony 195 15 165
130 . Memoria Intel 75 5 71
140 CPU Intel 250 0 250
150 Teclado Microsoft 60 20 48

Identifique que problemas de normalizacion existen en la tabla propuesta:
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Problemas de Normalizacion

Destinos
CVE NOMBRE |TEMPERATU UNIDAD ECONOMIA
RA
PK
MNT Monterrey 5 Baja. 36 Alta Centigramos lndustriak
PCH Pachuca 12 Baja, 27 Alta Centigrados Minera
ACL Acapulco 20 Baja, 40 Alta | Centigrados Turismo

Identifique problemas de normalizacion.

4.- ESTABLECER ASOCIACIONES.

[l establecer asociaciones, es posiblemente la parte mas dificil en un andlisis, debido a que
no es posible manejar grandes reglas en este topico.

Lo que es importante conocer es que una asociacion dard origen a una nueva tabla, es decir

serd tratada come-una nueva entidad.

Si surgen asociaciones:

1) Construir nueva tabla para cada asociacion.

2) Definir la llave primaria como la union de las Ilaves primarias de cada entidad.

3) Especificar atributos.
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LABORATORIO.

Es una escuela el control de inscripciones se lleva por computadora.

Identifique que es una entidad. atributo v asociacion.
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I1.- Usando base de datos en reportes

Frecuentemente, es almacenado un gran numero de datos en las computadoras. pero su
explotacién requiere de un almacenaje correcto.

Una forma para determinar las entidades y asociaciones de la informacion que usted

maneja. es el identificar los datos repetitivos de los no repetitivos y construir la (s) tablas

necesarias.

El siguiente listado representa el control de cheques de la empresa "KRD™.

NoW! A EBANCORE §BENEETCTARIOS i ECH
21020 Bancomer Elsa Garcia 15 2/08/95|962035-4
35700 Serfin Tec Computacion 3| 1/05/95|813040-4
21010 Bancomer Office Deport 5 5/08/95|962035-4
35701 Serfin Tesoreria del D.F. 20 2/05/95(813047-4
45760 Bital El Portal de Sto 14 5/01/91678910-6
domingo
256791 VVB Adriana Pérez 11 9/09/97|820506-5
697034 Promex Guillermo Pérez 16 4/07/961789631-0
442789 Santander Angeles Lopez 12 7/09/92|550132-7
256578 Santander Informatica v 18 2/11/93|550132-7
Estrategias
457890 Banamex ISTA 18 9/09/93|780344-8
963405 Banamex Loteria Nacional 19 8/09/92|780344-8 -
963078 Bancomer Lumen 8 9/07/94(962035-4
8352031 Santander Basculas, SA 13 6/01/96]550132-7
63728 Bancomer Recubrimientos 6 6/09/941962035-4
Metdlicos
123569 Serfin Servicios Modernos 4 9/05/90(813047-4
5377930 Bancomer Informatica v 17 9/07/931962035-4
Estrategias
963713 Serfin ISTA 18 TIOTAT7(813047-4
896010 Bital Loteria Nacional 19 8/09/721678910-6
967146 VVB Lumen 8 7/07/96|820506-5
789634 Promex Basculas, SA 13 8/08/97|789631-0
313137 Santander Recubrimientos 6 9/09/96|550132-7
Metalicos
789582 Santander Servicios Modernos 4 7/08/95(550132-7
797972 Banamex Jesus Chena 9 9/09/96|780344-8
852025 Banamex Mercart 7 10/12/97|780344-8
697895 Bancomer Mercart 7 8/08/95|962035-4

Observe que la cuenta 962035-4 es de Bancomer. y la 813047-4 de Serfin, ambos datos

repetitivos.
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Por otro lado el nimero 19 es Loteria Nacional, por
tanto podriamos crear 2 entidades.

Banco
CVE BANCO CUENTA SUCURSAL
BAN BANCOMER 962035-4 CENTRO
SER SERFIN 813047-4 ANAHUAC
Proveedor
A B C D
1 {NUMERO |CLIENTE DIRECCION [RFC
2 120 TESORERIA
3 15 OFFICE DEPORT
4 |7 MERCAT

La asociacion de cheques es:

et BANCO N UM SR T ECHAY
3

BAN 2/08/95

SER 3 1/05/95

BAN 3 5/08/95

SER 20 2/05/95

45760 BIT 14 5/01/91
236791 VVB bl 9/09/97
697034 PMX 16 4/07/96

Note que la captura futura de cheques se limita a escribir.

No. de cheque

BAN o Ser .

La clave de beneficiario
La fecha

Y con estos datos es posible “viajar” a las entidades Cliente y Banco para conocer mas
detalles. .
Nota:

Para la implementacion en Excel. es sugerible usar una hoja para cada tabla, y
nombrarlos con el nombre de la tabla respectiva:
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1.- De click derecho en la pestafia que indica el nombre de la hoja
2.~ Seleccione NOMBRE
3.- Escriba el nombre de la tabla.

El siguiente listado, representa el equipo rentado por una compaifiia de renta de I>.C.

FECHA NO. SERIE TIPO EQUIFO CLIENTE R.F.C. DIAS
10/10/98 3431 PC 486 SONY SDM-842001-230 3
22/10/98 3112 IMPRESORA LASSER ABB ABB-741208-KL5 |
25/10/98 4565 VIDEO SVGA TRIUNFO TRi-660207-789 4
2/11/98 343 PC 486 SONY SDM-842001-230 6
10/11/98 3112 IMPRESORA LASSER ABB ABB-741208-KL35 8

Defina las entidades y la asociacion respectiva.
Reportes.

Para crear reportes, por ejempio todos los cheques de “Bancomer™, es posible hacer uso de
filtros. tablas. etc, no obstante el reporte se veria incompleto o poco claro.

No. BANCO BENEFICIARIO FECHA - $
| BAN 7 2/8/95 5.700.00
3 BAN 5 5/8195 9.200.00
4 BAN 8 9/7/94 9.780.78
5 BAN 0 1/7/96 92.710.25
0 BIT 7 8/8/97 73.110.84
7 VVB 8 9/9/96 20.000.01
8 PRO 9 7/8/95 15.789.85
9 BNM 8 9/9/96 17.801.85
10 BAN 9 1012197 73.101.87
X BIT 8 8/08/93 5.500.04

No obstante. es posible que el reporte incluya a nombre del cliente “viajando™ a la tabla de-
Clentes:

La siguiente instruccion. permite extraer datos de las tablas:
BUSCARYV(valor_buscado;matriz_de_comparacién;indicador_columnas;ordenado)

Valor_buscado es el valor que se busca en la primera columna de la matriz
Valor_buscado puede ser un valor. una referencia o una cadena de texto.

1.10
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Matriz_de_comparacion es el conjunto de informacién donde se buscan los datos. Utilice
una referencia a un rango o un nombre de rango, como por ejemplo Base de datos o Lista.

Indicador columnas es el nimero de columna de matriz_de comparacién desde la cual
debe devolverse el valor coincidente. Si el argumento indicador_columnas es igual a 1. la
funcion devuelve ¢l valor de la primera columna del argumento.

Ordenado Es un valor logico que indica si desea que la funcion BUSCARYV busque un
valor igual o aproximado al valor especificado. Si el argumento ordenado es
VERDADERO o se omite. la funcion devuelve un valor aproximado, es decir. si no
encuentra un valor exacto, devolvera el valor inmediatamente menor que valor_buscado. Si

ordenado es F A_LSO: BUSCARY devuelve el valor buscado.

EJEMPLO:
A B C D E
] No. BANCO BENEFICIARIO NOMBRE FECHA 3
2 1 | BAN 7 =BUSCARV(B2,PROVEEDO | 2/8/95 5.700.00
R!$AS1:3D$3,2,FALSO) i
3 3 |BAN 5 5/8/95 9.200 00
4 4 | BAN 8 0/7/94 9.780.78

Observe que esta funcion hace lo siguiente:

a) Toma el valor de la celda B2 ( Que es un 7)

b) Viaja a la tabla de proveedores

¢) Busca en la primer columna (llave primaria) el valor <77

d) Al encontrario. no regresa el valor de la segunda columna (Mercart)

Por tanto el resultado sera:

A B C
1 No. BANCO BENEFICIARIO NOMBRE
2 1 BAN 7 MERCAT
3 3 | BAN 3 Office Deport
4 4 BAN 3 LUMEN
LABORATORIO:

De la empresa de renta, disefie un reporte. que dado un RFC v nimero de serie. describa el producto y su
cliente.

111
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II1. Consolidados

La consolidacion, es un reporte gue sumariza la informacion..

En el reporte de bancos el consolidado, deberd de reflejar lo que se le ha pagado a cada
proveedor. por lo tanto, son necesarias las siguientes tablas:

CONSOLIDADO (Asociacién)

A ‘ B
Cliente Monto

; 10 201

2 12 750

3 20 220

CHEQUES
A B C D -~

1 BANCO Proveedor $ FECHA
2 BAN 20 120 | 15/6/98
3 SER 12 5001 15/3/98
4 BAN 12 250 5/5/98
5 BIT 20 100 | 3/9/98

Para poder sumar, todo lo que se le ha pagado a un solo proveedor (por ¢jemplo Tesoreria =
20). se requiere el uso de la instruccion de decision “SI”

SI{prueba_logica;valor_si_verdadero:valor_si_falso)

Prucba_logica . es cualquier valor o expresion que pueda evaluarse como
VERDADERO o FALSO.
Valor_si_verdadero es el valor que se devolvera 'si prueba_logica es

VERDADERO. Si prueba légica es VERDADERO y se omite el argumento
valor_si_verdadero. la funcién devuelve VERDADERO. Valor_si_verdadero puede
ser otra férmula.

Valor_si_falso  es el valor que se devolverd si prueba_logica es FALSO. Si
prueba_logica es FALSO y se omite el argumento valor_si_falso, la funcién
devuelve FALSO. Valor_si_falso puede ser otra férmula.
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Para obtener ¢l total pagado a la Tesoreria ( u otro
proveedor), se usara la instruccion SUMAR. pero so6lo de aquellos registros relativos a la

Tesoreria.)
=SUMA ( SI (CLIENTE = 20, MONTO, 0))

Esta instruccién, sumara el monto del cheque si es el cliente 20. o de lo contrario. sumara
un cero.

[V. Implementacion -

CONSOLIDADO {(Asociacion)

A B
Proveedor Monto

1 10 201

2 12 750

3 20 220

CHEQUES
A | B C D

1 BANCO Proveedor ) FECHA
2 BAN 20 120 | 15/6/98
3 SER 12 500 15/3/98
4 BAN 12 25013/5/98
5 BIT 20 100 | 3/9/98

La funcion suma, tendra la siguiente sintaxis. en base a las tablas mostradas.

I=SUMA(SI{A2=CHEQUES!$B$2:3B35,CHEQUES!SC32:5C35,0))}

Analisis ‘

1) Sumar, sumard montos O ceros.

2) El si. compara la cuenta en A2. con las claves en la hoja de cheques en la columna “B™.
3) Si la cuenta es la buscada, suma el monto en la columna “C” . si no suma cero.

Observe que esta formula compara una celda ( A2 ) con un rango de celdas ( B2: BS), por
lo tanto, para que funcione. es necesario hacer uso de formulas matriciales.

Resumen:
1=SUMA(SI{A2=CHEQUES!$B$2:5B35,CHEQUES!$C3$2:3C$5,0))}
Esta funcién suma todos ios cheques expedidos al proveedor almacenado en la celda B2 ( 20)
!=SUMA(SIA2=CHEQUES!5B$2:SBS5.CHEQUES!$C$2:3C$5,0) * S (MES(3D$2:3D%5)=1,1,0}}
Esta funcion suma todos los cheques expedidos en Enero al proveedor 20
1=CONTAR(SI{A2=CHEQUES!SB$2:3B35,CHEQUES!SCS$2:5CS5,”"))}
Esta funcidn cuenta todos los cheques expedidos al proveedor almacenado en la ceida B2 ( 20 )
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La formula que se muestra aqui debe introducirse como formula matncial.
Después de escribir la formula, pero antes de opnmir Enter.
simultaneamente Ctrl+Shift. Vera un par de llaves alrededor de la formula.
indicard que Excel ha aceptado la férmula

como matricial. No escriba dichas llaves con el teclado. va que de ser asi Excel lo
interpretara como si fuera texto.

NOTA:

oprima
Esto

Después de escribir la formula propague.
Acumulados
La siguiente funcion ayuda para el cilculo de acumulados.

DESREF((ref;filas;columnas;alto;ancho)

Ref es la referencia a partir de la cual se desca basar la desviacién.

Filas es el nimero de filas, hacia arriba o hacia abajo,

Columnas es el nimero de columnas. hacia la derecha o izquierda.

Alto es el alto. en namero de filas. que se desea que tenga la referencia devuelta

Ancho es el ancho. en niimero de columnas. que se desea que tenga la referencia devuelta.

Ejemplo:

De los siguientes datos, observe qué total representa las ventas acumuladas en el mes de
nero a Abril.

VENTAS
ENERO FEBRERO MARZO ABRIL
10 20 30 40
TOT 10 30 60 100
L.a forma de implementarlo es:
B C D . | 1 ¥
O . VENTAS
ENERG FEBRERC MARZO ABRIL
10 20 30 30
9\ TOT | =SUMA(DESREF($C$8:3F3$8.0.0.1.C3)
=SUMA(DESREF($C3 |=SUMA({DESREF($C$ =SUMA(DESREF{$C$
8:3F$8.0.0.1.D3)) 8:3F$8.0.0.1.E3) 8 $1$8.0.0.1.F3)
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V. Depuracion de bases de datos.

En este capitulo estudiaremos que al trabajar con una base de datos no es facil. va que
algunas veces se cuenta con una mala elaboracion en su organizacion y por lo tanto se
tienen que depurar.

Un ejemplo de depuracién es el siguiente:

Observe que habria dificultad para tener una reporte de la facturaciéon en la ciudad de
Villahermosa .

Folio Fecha Cliente Monto
123b 11/2/98 Sony $11.320.00
Fl13a 15/8/98 IMP $423.768.09
FIT7A 28/9/98 Médicon $54.879.67
128¢ 30/9/98 Sony. 5.A. $344 867.98

Véase que en la tabla anterior en la columna de folio se tienen diversos datos y
corresponden a: )

b. Corresponde a la Sucursal de México.
a. Corresponde a la Sucursal de Villahermosa.
¢. Corresponde a la Sucursal de Poza Rica.

De cualquier forma observe la dificultad que se presenta para elaborar un filtro que muestre
las facturas del cliente de Sony.

Ahora observe la siguiente tabla depurada. en la cual los reportes pueden ser generados con
méas factlidad.

Folio Zona Fecha Cliente Monto
123 B 11/2/98 10 $11.320.00
115 A 15/8/98 20 $423.768.09
116 A 28/9/98 20 $54,879.67
128 C 30/9/98 4 $344 89798

A continuacion se exponen algunas técnicas de depuracion:
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1.- Extraccion de caracteres:

Esta técnica se utiliza cuando nos interesan los Gltimos o los primeros datos de una cadena
de caracteres.

Para poder aplicar dicha técnica debemos utilizar las siguientes herramientas:

=DERECHA( Cadena de caracteres, Nliunero de caracteres)

Esta funcion extrae de derecha a izquierda el numero de caracteres especificados de la
cadena seleccionada.

=IZQUIERDA(Cadena de caracteres. Numero de caracteres)
Esta funcion extrae de izquierda a derecha el numero de caracteres especificados de ld
cadena seleccionada.

Ejemplo:

Observe que la formula en B arroja el resultado de la columna C.

S AR 43‘%%?&%%“% LI R T Bl OS a

EEreTanier s e e e

TE301B Tt Ay SDERECHA (AL uT ;;ﬁﬁ%ﬁ%%“ B *‘*‘““’%’;%?fi%

33 [FiT5Aw 2t ZQUIERDA(@,?Z)”W*%E%L S L f.i?’??a‘?f bR

' OMH670129«- EDI A DA 670109 B iy St

ASE T | Z1 iﬁ,BEA(AQ ﬁ)ﬁaﬁé&g& st s e | 08 e e il TV

af BN L&

Observaciones:

En el pentltimo ejemplo podemos observar que no podemos extraer elementos por parte.
va que al extraerlos se hace consecutivamente.

Notese que en el ultimo ejemplo se cuenta un espacio como caracter.
2. Encontrar caracter limitante.

Devuelve el niimero de caracteres en el cual se encuentra un caracter en particular o cadena
de texto. leyendo de izquierda a derecha no diferencia mayuisculas ni minasculas.

En esta técnica se aplica la siguiente herramienta:

=HALLAR(Caracter limitante.Cadena)

1.16
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La anterior funcion nos indica la posicién en donde estd e] caracter que queremos.

=|ZQUIERDA(A2,HALLAR(" *,A2)-1)
En esta funcién se extraen todos los caracteres antes del espacio.

Ejemplo:

R L G
o e
: QHALLAR(”*W}@&W% RO e
il IZQUIERBA( ADHALEAR (SA3) D e 4985 i ey

12

Ty

7k 5‘28??5&;??

Observaciones:

Se pueden usar diferentes caracteres para dividir la informacion.

15/5/98 Se usan diagonales como separador
GOMH-670129 Se usan guiones como separador
WINDOWS BAS Se usan espacios como separadores

3. Cambiar mayuscula a mindscula.

Independientemente de como esté escrito un texto, esta técnica convierte una cadena de
texto de minusculas a mayusculas y viceversa.

Para lo anterior se aplica la siguiente formula:
=MAYUSC(texto)
=MINUSC(texto)

Ejemplo:

R AT AT e o e e B e s s LG AL
‘"1” SOny,£ ;«‘% %&‘f@ EMAYUSCED) S e A2k SONNG G oy
| 27 |impaaey TEEMANUSC(EN N i IMB e b hoiiie
i34 mochcon@» i‘iMﬁY‘USC(E@ SRR MODICONS Pl s
41500y S‘a‘dtbl, }. WYUSC(H)L,W%@%% SONNASIAIDEICIVaEL

S lmstituto mex g, - MAUSC(ES) 78 Pherse INSTITUT OMEX S5
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Observacion:

Seguramente al encontrar la solucidn, ustedes gquerran sobreescrlblr en ¢l lugar original y
para hacerlo necesitan hacer lo siguiente:

Seleccionar el texto que quieren en mayusculas.

Seleccionar del mend de edicion y después la opcidn copiar.

Seleccionar el destino.

Seleccionar del memi de edicion pegado especial y elegir la opeidn de valores.

:PAL.»J[\J-—‘



Informdtica Aplicada a los Negocios AM[\-S X

VI Extraer datos “Basura”

En algunos momentos de nuestra vida laboral nos podemos enfrentar a una situacidon como
la siguiente.

£l personal que trabaja como capturista dentro de mi empresa introduce todas las facturas
expedidas o recibidas durante un determinado periodo. pero son capturadas de diferente
forma . Ejemplo: F. 1000 , F 3200 . FAC 342, etc. De tal forma que lo Gnico que a mi me
intensa tener es solo el numero de la factura. ;Qué pasos debo de seguir paga quitar todos
£S0S caracteres que no son utilizables?. B

1) En cada cadena eliminar un caracter y revisar si ya €S un numero
1000
3200
AC 342

2) En el inciso anterior se tiene ya la obtencién de un numero pero nos faltaria eliminar los
caracteres restantes. en {a siguiente cadena eliminar 2 caracteres v quedaria de esta

forma;
1000 1000
3200 3200

AC342 (C342

3) Estos pasos se repetiran las bases que fuera necesario hasta obtener solo el numero de la
factura

. 1000 1000 1000

3200 3200 3200
AC342 (G342 342

Las funciones que se utilizaran para poder resolver este problema antes explicado serian:

=DERECHA(texto,num_de_caracteres)
Extrae los Oliimos caracteres. a los del extremo derecho. de una cadena de texto

=LARGO(Texto)
Devuelve el nimero de caracteres de una cadena de texto.

=ESNUMERO(Valor)
Devuelve VERDADERO si el valor es un numero.
La SIGUIENTE formula, puede sustituir 1a necesidad de “SI” anidados:

ELEGIR(indice;valorl;valor2)

[.19
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[ndice especifica el argumento de valor que se selecciona. El argumento indice debe ser un
numero entre 1 y 29. o bien una férmula o referencia a una celda que contenga un namero
entre 1 y 29,

Valorl: valor2: etc. son de 1 a 29 argumentos de valores entre los cuales ELEGIR
selecciona un valor o accion que se ejecuta basandose en el argumento indice. Los
argumentos pueden ser numeros, referencias a celdas. nombres definidos. formulas.
funciones o texto.

1.20
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ANALISIS DE TENDENCIAS, PROYECCIONES
¢ _
TOMA DE DECISIONES.

La Ciencia administrativa proporciona varios enfogues cuantitativos para prondstico que
implican construir un modelo matemdtico apropiado que use datos pasados v usar el
modelo para pronosticar demandas desconocidas futuras. Como estos enfoques. o modelos.
se basan en datos anteriores. solo son aplicables para predecir la demanda de articulos para
los que se dispone de una cantidad sustancial de informacion anterior y no para productos

LJIUEVOS.

Modelo de series de tiempo.

Es modelo de prondstico cuya demanda futura se predice sobre la base del comportamiento
anterior de la demanda durante un periodo de tiempo. Dentro de esta clasificacion tenemos:

1. Modelo de nivel. Un modelo de pronostico que es aplicable cuando la demanda por
periodo es relativamente constante sobre el tiempo alrededor de un valor A fijo pero
desconocido.

A

EER
o5

Por tanto. la funcion que define este comportamiento es:
D=A+ Error

b1 Error aleatorio. Una variacidon en la demanda que se supone no tiene
ninguna explicacion causal subyacente. —

(L]
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—

2. Modelo de tendencia. Un modelo de pronéstico que es aplicable cuando la demanda
por periodo muestra un patron por lo general creciente o decreciente durante el tiempo.

Un modelo de tendencia lineal de la demanda D, en un periodo t se describe
matematicamente mediante:

Donde: L

A= la interseccion de la linea de tendencia
= la demanda esperada en el tiempo t =0
= la demanda esperada en el periodo base
B= la pendiente de la linea de tendencia
= el incremento esperado en la demanda por periodo

Aqui nuevamente e es un error aleatorio inexplicable con un valor promedio.

o R T e P R AT e

s e e

- i AT TR RO ] —?gg;}; ..:'3‘”‘

) 3 IR R R e
MRS .-i-:?:::?%‘-m:f.’*;;{*f?ﬁgt‘? e e\
o e il e iy g2
RS

a

""ﬁ% e

3. Modelo estacional. Un modelo de pronodstico que es aplicable cuando la demanda
por periodo en un afio tiene un patron estacional definido que se repite cada afio.

Un modelo estacional multiplicativo para predecir la demanda D en un periodo t arbitrario
se describe matematicamente. multiplicando la demanda por el indice estacional.

(9]
28]

T e S
s i ', }Wk \\.i ek 2] /
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Para una tendencia lineal como un efecto estacional.

D =(A+Bt)*S +e

o T ey
PRy

Las metodologias que estudiaremos para obtener los coeficiente A. B, S son:

- Promedio Movil
- Suavizado Exponencial
- Regresiones

Promedio mévil. Un método para desarrollar un modelo de pronostico en el que se
calcula el promedio de los datos anteriores de los r periodos mas recientes.

Los siguientes pasos son necesarios para desarrollar un pronostico.

a) Genere-un listado ordenado con las unidades demandadas a lo largo del tiempo.
b) Obtener el promedio mévil mediante.

P.movil= (Unidades(mes ,.;) + Unidades {mes ) + Unidades (mes ms1) )
Numero de Datos

¢) Calcular indice estacional.
d) Calcule el promedio en base a ta ultima medicion (Promedio mévil) multiplicado
por su indice estacional.

]
LJ
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Ejemplo:
TRIMESTRE UNIDADES PROM. MOVIL Indice
Indice Estacional promecdio
180
T2 370 T 09728
T3 300 T2 1.2424
T4 220 — T T3 0.9941
T1 280 T4 0.7541
T2 420
T3 310
T4 180 =(C3+C4+C5)/3
71 270
e 360 =C5/D5
T3 280
T4 100
T1 300 .
T2 430 340.00 126 PROMEDIO(SI($G4 B.J B._._.I: E22 " ")):
T3 290 306.67 0.95
T4 0.74
T 1.00
T2 1.22
T3 0.98
Pronéstico
Indice Valor

T 0.9728{%%7320:00 3113

T2 1.2424 *"«‘gasn 00 4473

T3 0 9941 Eﬁ**ﬁ"z’é’?i ’ 3247

T4 0 7541 §52270.00° 203.6

Suavizado exponencial. Un método para desarrollar un modelo de pronéstico en ¢l
que se usa el error de pronéstico en un periodo para corregir y mejorar el pronostico
del siguiente periodo.

Para un valor especifico de la constante de suavizacidn se usa la técnica de suavizado

exponencial para modificar el pronostico anterior. con el proposito de crear ¢l pronostico
para el periodo actual.

Prondstico = Pronéstico anterior + Constante de suavizacion (Demanda anterior * Prondstico Anterior)

24
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OFERTA-DEMANDA : REGRESIONES

La regresién es una herramienta que nos permite identificar cuales y de que forma las
variables independientes afectan o explican a la variable dependiente.
Nuestro modelo es:

Y=ﬁﬂ+lel_

[Donde :

v = variable dependiente

X = variable independiente o explicativa

[y = coeficiente explicativo .Cambio experimenta la variable dependiente por una unidad de
cambio en la o las variables dependientes. .

Ejemplo:

Si deseamos saber a qué se debe que un proyecto ya planeado se termine podriamos
preguntarnos:

¢Se debe al nivel de complejidad del proyecto?.

. Sera por la cantidad de personal que participa en él7.

;Sera por el nivel de responsabilidad del lider?.

. Sera el presupuesto asignado que se tiene?

En este ejemplo. la variable dependiente se define como el “provectos terminados™ v las
variables independientes: nivel de complejidad del proyecto. cantidad de personal que
participa en €l. nivel de responsabilidad del lider, presupuesto asignado que se tiene.

Para que un analisis de regresion sea ain mas 1til en la estimacién de nuestra ecuacion
modelo. es preciso complementarlo con otros instrumentos estadisticos como ¢l coeficiente
de determinacion R cuadrada y las pruebas de hipoiesis sobre los parametros Bl..Bn.
utilizando la distribucién estadistica "t" de Student v la funcion de distribucion .

N
R’ : Coeficiente de determinacion.

El coeficiente de determinacién R”™2 indica el porcentaje de cambios en la variable
dependiente que son explicados por la o las variables independientes o explicativas
utilizadas en el analisis de regresion. El coeficiente de determinacion R™2 puede tener
valores que van desde 0 hasta 1. mientras mas cercano a uno sea ¢l valor de R*2. mayor
sera el grado en que las variables independientes explican a la variable dependiente. El
valor de R”2 tiende a aumentar a medida que se considera una mayor cantidad de variables
independientes en el analisis de regresion. El coeficiente de determinacion R*2 ajustado
toma en cuenta los grados de libertad del error vy el ndmero total de grados de libertad del
modelo.



Informidtica Aplicada a.los Negocios /W"S We

Por ejemplo:

Si en el resultado de la regresion nos da R? = .95, significa que el 95% del comportamiento
de la variable dependiente (cantidad de proyectos terminados) esta explicado por las
variables independientes tomadas en cuenta : nivel de complejidad del provecto. cantidad
de personal que participa en él, nivel de responsabilidad del lider. presupuesto asignado que
se tiene.

Distribucion “t”.

LLa distribuciéon estadistica "t" de Student es una herramienta que permite realizar
inferencias de una poblacidn a partir de una muestra pequefia (se considera que una muestra
¢s pequefia cuando contiene entre 1 y 30 observaciones). La "t" de Student y sus valores
criticos se basan en la suposicion de que la poblacion muestreada posee una distribucién de
probabilidad normal.

La distribucion "t" de Student permite realizar una prueba estadistica para determinar si los
parametros Bl. B2...Bn muestran suficiente evidencia de que las variables X1. X2.Xn.
contribuyen a predecir el valor de la variable dependiente Y.

Es decir. al analizar la probabilidad “t que nos ofrece el resultado de la regresion podemos
determinar s1 las variables independientes en cuestion explica o no a la variable
dependiente {provectos terminados).

“Distribucion F".
El cociente F es utilizado para comparar 1a magnitud de dos estimaciones de la varianza de

la poblacion para determinar si las dos estimaciones son aproximadamente iguales. En el
planteamiento de la hipdtesis nula se supone que las varianzas son iguales.
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IMPLEMENTACION DE REGRESION

Tomamos los datos siguientes
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La siguiente veniana se muestra. buscamos Regresién y Aceptar: .
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Covananza
Estadistica descriptiva
| Suavizacidn exponencial
Prueba F para varianzas de dos muestras
Andalisis de Founer

Generacion de numeros aleatorios
Jerarqun’a v percentd
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-

En la ventana de Regresion se llena la primer celda con TODOS los datos de la variabie
dependiente (rango Y de entrada) y la siguiente celda con TODOS los datos de la variable
o las variables independientes.( rango X de entrada).

Se pueden incluir los titulos de las columnas palomeando ia opcion.

Lsm“" e e T AR Wmawm “*}

==

.., ,,,g: i
- ahcu w;
| *_,a.k ,.z. i ¥

-ar‘ Foe AT 1Y;m¢&‘wmw

Puede darse el caso de que una o mas de las variables independientes tomadas en cuenta no
tengan nada que ver con la cantidad de proyectos terminados (variable dependiente) es
decir. creer que nivel de complejidad del provecto. cantidad de personal que participa en él.
nivel de responsabilidad del lider. presupuesto asignado que se tienen no explican ¢l
comportamiento de los proyectos terminados no es real. por lo tanto. hay que analizar
dentro del mundo de posibilidades de variables independientes otras que si influyan o
expliguen la variable dependiente.

La probabilidad debe ser menor que alfa = .05, si es asi entonces la variable independiente
correspondiente si influve en la explicacion de la variable dependiente.

Analisis del resultado de la regresion.
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Pasos para ir analizando los resultados de Excel.

1.

2.

[P

Prueba general de todas las variables independientes tomados en cuenta para explicar el
namero de proyectos terminados (variable dependiente).

Pruebas independientes por cada una de las variables independientes(nivel de
complejidad del proyecto, cantidad de personal que participa en €l. nivel de
responsabilidad del lider, presupuesto asignado que se tiene)para saber de manera
individual si explican la cantidad de proyectos terminados (valor dependiente) y en qué
medida. Esto es a traves de la probabilidad “1” de student.

Analisis de intervalos de las variables independientes que si explican la cantidad de
proyectos terminados (V.D.)

Analisis del coeficiente de determinacion R”.
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-MODELAJE DE PROBLEMAS FINANCIEROS
Y
ADMINISTRATIVOS. -

I. El valor del dinero en el tiempo.

Valor del dinero en el tiempo se refiere al hecho de que la unidad monetaria en la mano
vale hoy mas que una unidad monetaria prometida a un momento del futuro.

1.1 Valor futuro.

El valor futuro (VF) se refiere a la cantidad de dinero en que se convertira una inversion a-
lo largo de un cierto periodo de tiempo y a una determinada tasa de interés. Dicho en otra
forma, el valor futuro es el valor en efectivo de una inversidon en algun momento del
futuro.

El valor futuro, varia segun el esquema de interés:

Intereses sobre intereses: Interés ganado sobre la reinversion de pagos de intereses
anteriores.

Interés compuesto: Interés ganado sobre el principal inicial y sobre los intereses
reinvertidos en periodos anteriores.

Interés simple: Interés ganado solo sobre el importe del principal inicial invertido.

Ejemplo:

Supongamos que un inversionista tiene $1000 y desea saber a cuanto habra de ascender al
cabo de cuatro ailos si se espera que crezca a la tasa del 10% anual. Al finalizar el primer
afo. se tendran $1000 X 1.10 0 $1100. Al finalizar el segundo afio. los $1100 habran de
alcanzar la cifrade $1210 ($1100 X 1.10). El patron para cuatro aifios se presenta a
continuacion: )

1°afio - $1000 X 1.10=$1100
2%afio - $1100 X 1.10=$1210
3%ano - $1210 X 1.10=$1331
4°ano - $1331 X 1.10 = §1464

3.1



Informitica Aplicada a los Negocios /\M’\S W

Después del cuarto afio, el inversionista habra acumulado $1464. Puesto que los
problemas de capitalizacion de intereses o de cdiculo de valor futuro generalmente cubren
un periodo de tiempo muy largo, se ha desarrollado una formula general para describir ¢l
procedimiento de capitalizacion. Los simbolos que habremos de utilizar son los
siguientes:

S= Valor futuro o monto de un capital
C= Capital o valor presente

1= Tasa de interés

n= Numero de periodos

La formula resumida sera la siguiente:
S=C( +1i)"

En el caso al cual nos referimos C = $1000 1 = 10%, n = 4, por tanto tendremos:

S = $1000 (1.10) 0 $1000 X 1.464 = $1464

Iimplementacién en Excel.

La siguiente férmula permite el calculo del valor futuro.
VF(tasa; nper; pago; va ; tipo).

Devuelve el valor futuro de una inversion basandose en pagos periodicos constantes y en
una tasa de interés constante.

Tasa.
Es la tasa de interés por periodo.

Nper. '
Es el namero total de pagos de una anualidad.

Pago.

Es el pago que se efectua cada periodo y que no puede cambiar durante la vigencia de la
anualidad. Generalmente, el argumento pago incluye el capital y el interés pero ningin
otro arancel o impuesto.

3.2
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Va.
Es el valor actual de la cantidad total de una serie de pagos futuros. Si el argumento va se
omite, se considerara 0 {cero).

Tipo.

Es el namero 0 6 1 e indica cudndo vencen los pagos. Si el argjumento tipo se omite. se

considerara 0. -
(0 para al final del periodo. 1 para al inicio del periodo)

Asegtrese de mantener uniformidad cn el uso de las unidades con las que especifica tasa
y nper.

El ejemplo anterior, podria haber sido resuelto mediante:

5 wﬁé"" f&-"? g iwaﬁ m&%ﬁ?ﬂ&l s,*m?%@"ﬁ&%‘%]&ﬁ?ﬁmﬁ

i M
H x i

Periodo Z 41 5
£370nterés 1 10%) Lo
47| Capital ; -1000; ;*

i'k — !
N AV B3 F20.80)

1.2 Valor presente.

El obtener el valor presente de un capital es exactamente lo contrario que encontrar el
valor futuro. El obtener el valor presente de un capital es exactamente lo contrario que
encontrar el valor futuro. Por ejemplo. anteriormente determinamos que el valor fuiuro
de $1000 por cuatro periodos a la tasa del 10% ascendia a $1464. Podriamos alterar el
proceso para decir que el valor presente de $1464 que se hayan de recibir en el futuro y
considerando una tasa de interés de descuento del 10% es igual tan solo a $1000.

La férmula para valor presente se deriva de la formula original referente a la suma o
monto de un capital.

C=S 1 Valor presente capital
(] + 1) n _—

33
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Implementacion en Excel.

La siguiente formula permite el calculo del valor presente.

V A(tasa;nper;pago;vf;tipo).

Devuelve el valor actual de una inversion. El valor actual es el valor que tiene
actualmente la suma de una serie de pagos que se efectuardn en el futuro. Por ejemplo.
cuando pide dinero prestado, la cantidad del préstamo es el valor actual para el
prestamista. '

Tasa.

Es la tasa de interés por periodo. Por egjemplo, si obtiene un préstamo para un automovil
con una tasa de interés anual del 10 por ciento y efectua pagos mensuales. la tasa de
interés mensual sera de! 10%/i2 6 0.83%. En la formula escribiria 10%/12. 0.83% o
(1.0083 como tasa.

Nper

Es el numero total de periodos en una anualidad. Por ejemplo. si obtiene un préstamo a -
cuatro afios para comprar un automoévil y efectia pagos mensuales. el préstamo tendrd
4%12 (6 48) periodos. La férmula tendra 48 como argumento nper.

Pago. -

Es el pago que se efectia en cada periodo y que no cambia durante la vida de la
anualidad. Por lo general, el argumento pago incluye el capital y el interés pero no
incluye ningdn otro cargo o impuesto. Por ejemplo, los pagos mensuales sobre un
préstamo de 10.000 $ a cuatro afios con una tasa de interés del 12 por ciento para la

compra de un automovil, son de 263,33 $. En la formula escribiria -263.33 como el
argumento pago.

V1.

Es el valor futuro o el saldo en efectivo que desea lograr después de efectuar el altimo
pago. Si el argumento vf se omite. se asume que el valor es 0 (por ejemplo. el valor futuro
de un préstamo es ). Si desea ahorrar 50.000 $ para pagar un proyecto especial en 18
afios. 50.000 § seria el valor futuro. De esta forma. es posible hacer una estimacién
conservadora a cierta tasa de interés y determinar la cantidad que debera ahorrar cada
mes.

Tipo.
Es el nimero 0 6 1 e indica el vencimiento de los pagos. (0 u omitido. al final del
periodo. 1. al inicio del periodo)
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Observaciones:

Mantenga uniformidad en el uso de las unidades con las que especifica los argumentos
tasa y nper.

El ejemplo anterior, podria haber sido resuelto mediante:

D PR NG el LN [ PO B e e
ZfPertoda 1 4|

%37 |Interés | 10%

TATIVF 1 14641 *

57 i :

67 VP | @ 000.00)4 i

:fé‘:}; S ! [=VAB3,B20B4) |-
B : :

[1. Evaluacion de proyectos de inversion.

Habremos de estudiar tres de los métodos mas ampliamente utilizados para evaluar
provectos de inversion, considerando sus limitaciones y ventajas de cada uno de estos.

Meétodo de periodo de recuperacién.
Método de tasa interna de rendimiento.
Método de valor presente neto.

(O R O R

El primero de los métodos ain cuando conceptualmente no se considera apropiado es
utilizado con mucha frecuencia. Los métodos 2 v 3 son mas aceptables y uno o el otro
debera utilizarse en la mayor parte de los casos.

2.1 Método de periodo de recuperacion.

Conforme el método de periodo de recuperacion calculamos el tiempo requendo para
recuperar la inversion inicial.
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Ejemplo:

Flujos de entradas de efectivo

ANO INVERSION A INVERSION B
1 $5000 $2000
2 $5000 $2000
3 $2000 $2000
4 - $6000
3 $6000

Los proyectos mostrados anteriormente requieren una inversion de $10.000 y la tabla
muestra los flujos esperados de entrada.

El método de periodo de recuperacion. refleja el tiempo necesario para recuperar la
inversidn, por tanto se observa que se necesitan:

PROYECTO A:

Inversion inicial $10.000

Recuperacion 12 meses $-5000
Recuperacion siguientes 12 meses $- 5.000

=0

La inversion se recupera en 24 meses.

Proyecto B:

Inversion inicial: $10.000

Recuperacion 12 meses: $-2000
Recuperacion siguientes 12 meses $-2000
Recuperacién siguientes 12 meses $-2000

Restan 4,000

El afio 4. presenta un ingreso de 6.000. los cuales si son distribuidos de forma cliente a lo

largo del afio representan 500 por mes. y por tanto los 4000 restantes se recuperan en 8

meses:
(6000/4000)*12

La inversidn se recupera en 44 meses.

No obstante. constituye un método bastante facil de comprender, y ademas enfatiza

srandemente la liquidez.
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2.2 Método de tasa interna de rendimiento.

Se pretende determinar el rendimiento de una inversion. o sea calcular la tasa de interés
que sirva para igualar el monto de la inversion (costo) con los flujos de entrada de
efectivo que se hayan de recibir posteriormente. El caso mas sencillo es el de una
inversion por $100 que genera flujos de efectivos por $120 después de un aiio. lo cual
implica que se obtiene un 20% de tasa interna de rendimiento.

Procedimiento del ejemplo anterior, evaluemos ¢l proyecto a:

Flujos de entradas de efectivo

ANO PROYECTO A PROYECTOB
INVERSION -10,000 -10.000 )
1 $5000 $2000
2 $5000 $2000
3 $2000 $2000
4 $6000
5 56000

Mediante la formula TIR. es posible el cdlculo de este valor:
=TIR (rango)

En donde rango. son las celdas en donde esta capturando primeramente la inversion
inicial y después los flujos de efectivo.

Por tanto la TIR para los provectos antes mencionados es:

TR A R = o I P o o e S L
A3 ‘ProyectoA ‘ProyecteB
“2iinversion -10000 -10000;

S 15000, 2000 T
o 5000 2000 ;

Fes, 3 2000 2000 ‘-

oicS N . saew
7 6000,

R

9|TIR

A0 ]

115 B
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2.3 Método de valor presente neto.

Este método. consiste en traer a valor presente, los flujos de efectivo bajo una tasa de

descuento mediante
VPN= Flyjo
(+ TASA)"

Este monto debera ser restado de la inversion inicial.

Via excel, se debera usar la formula.

=VNA (Tasa de descuento, Flujos de efectivo) + (Inversion inicial en negativo)

Por tanto. el VPN, de'los proyectos anteriores es:

Fo ol A R e e [P ) S0 G | Tt ot 8
o Proyecto A 'Prayecto B | -
E2%lnversion . -10000: -10000}

¢34 % sboo 20000

by 9 2 5000 2000!

£57 3 2000 20001

L 4 6000

s A = 1 1 ) .
8z - '

E9SIVPN [ 3180321 32797 31;

Ao ' i

3:2% , \— VNAD 1 B3E5B) |

3.8
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OPTIMIZACION DE COSTOS Y SOLUCION A PROBLEMAS DE
VARIAS ALTERNATIVAS O COMBINACIONES.

La programacion lineal, es un método para solucionar problemas de combinaciones.
buscando encontrar la mezcla que maximize o minimize el problema sujeto a restricciones.

Los siguientes-pasos, son necesarios para modelar un problema de combinaciones

ADENTIFICACION DE LAS VARIABLES DE DECISION.
B) IDENTIFICACION DE LA FUNCION OBJETIVO.

C) IDENTIFICACION DE LAS RESTRICCIONES.

D) USO DE SOLVER EN PROGRAMACION LINEAL

A) IDENTIFICACION DE LAS VARIABLES DE DECISION.

El primer paso en la formulacién del problema es identificar las variables de decision a
menudo simplemente llamadas variables. Los valores de estas variables. una vez
determinados, proporcionan la solucion al problema.

La necesidad de que algunos de los datos del problema pueden aclararse cuando especifica
el problema. Otros datos pueden hacerse necesarios al desarrollar el modelo matematico y
descubrir que se requiere informacion adicional para ayudar a determinar los valores de las
variables de decision.

B) IDENTIFICACION DE LA FUNCION OBJETIVO.

El siguiente paso en la formulacion del problema es expresar el objetivo organizacional
global en forma matematica usando las variables de decision y los datos conocidos del
problema. Esta expresion. la funcién objetivo, generalmente se crea en tres partes.

1. Establecer el objetivo en forma verbal.

2. Descomponer el objetivo en una suma. diferencia o producto de cantidades
individuales.

3. Expresar las cantidades individuales matematicamente usando las variables de decision
y otros datos conocidos en e} problema.

4.1
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Este problema ilustra las siguientes caracteristicas clave:

a. Enunciado del objetivo de manera verbal.

b. Cuando sea apropiado, descomponer el objetivo.en una suma. diferencia. v/o producto
de términos individuales.

¢. Expresar los términos individuales en (b) usando las variables de decisién v otros datos
de problemas conocidos.

Trabajar con un ejemplo especifico para determinar como se expresa la funcion objetivo en
una forma matematica, eligiendo valores especificos para las variables de decision y

- realizando los calculos necesarios.

C) IDENTIFICACION DE LAS RESTRICCIONES.

Las restricciones son condiciones que las variables de decision deben satisfacer para
constituir una soluciéon “aceptable”. Estas restricciones por lo general surgen de:

1. Limitaciones fisicas (el ntimero limitado de horas de trabajo en los departamentos de
mezclado y purificacion, por ejemplo).

Restricciones impuestas por la administracion (por ejemplo. ésta pudo haber prometido
una cierta cantidad de un producto a un cliente estimado). - -
Restricciones externas.

‘4. Restricciones logicas sobre variables individuales.

b2

%)

Después de identificar estas restricciones. debe expresarlas en forma matematica usando las
variables de decision y otros datos del problema. Este proceso es idéntico al usarlo para
espectficar la funcidn objetivo.

Expresar las restricciones en forma verbal.

Cuando es apropiado, descomponer la restriccion en suma. diferencia y/o producto de
cantidades individuales.

Trabajar con un ejemplo especifico para expresar las cantidades individuales en una forma
matematica. usando las variables de decision y otros datos conocidos del problema.

D) USO DE SOLVER EN PROGRAMACION LINEAL

Un problema de programacién lineal. puede ser resuelto en ¢l Excel con ayuda del Solver,
siempre que se sigan los pasos que a continuacién se en listan.

1) Dejar la primer linea en Blanco (al:zl)

2) Usar la primer columna para identificar el nombre de las variables de decision

3) Dejar Ia columna C vacia. es ahi en donde estara el contenido de la variable.

Después de usar el Solver, en C2. aparecera el numero, éptimo de técnicos y en C3, €l
numero optimo de Ingenieros.

4) Use la columna D. en adelante para definir los datos o restricciones del problema.

5) Use la primer linea para definir titulos.

4.2
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6) Use las ultimas dos lineas para definir los maximos o minimos permitidos en cada
columna. con excepcion de aquella en la que se desea encontrar la mejor combinacidn
(Variables de decision).

7) En la altima linea escriba las formulas de las restricciones y el de la funcidn objetivo.

Seleccione del menu de Herramientas la opcion de Solver. el cual tiene como objetivo
resolver problemas de programacion lineal a cuadréticas bajo algoritmos matematicos.
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A continuacion se estudiaran los siguientes modelos:” = -

Modelo de Asignracion.

USO. )

Para determinar quién es responsable y de qué tarea.
Para determinar a quién contrato.

Para determinar a quién le compro (asigno contrato).

VARIABLES.

Lo que se tarda, cuesta. cobra. experiencia. etc, cada contratista o responsable.
FUNCION OBJETIVO.
Minimizar (tiempos, costos) o0 maximizar (experiencia).

MODELO.

. Realice una matriz con los proyectos (tareas) en las columnas y los responsabies en los
renglones.

ameasn B O iRD Rl e

5_25;" T Proy 1 Proy 2 Proy 3 Proy ...

44
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2. Dentro de la matriz, escriba el valor del tiempo, costo, experiencia. etc. que le
corresponda a cada contratista — proyecto. o
] .. .

o EREARRRE %:z*ca.ja‘?é‘aﬁiﬁwewﬁ O R
M ;
w2 F'roy 1 Proy 2 Proy 3 iProy iCosto
3F | : ;
FaRes1 3_5_;_ 535 315, i
" |Res 2 31.5] B3 175 f 0
i6%|Res 3 il 481 10.5: | 0
[TEResd 220 @.’53«‘ S T
?8% Res ... ) ; H i
g ) ; i Costo TOT: 0

3. Repita la matriz pero sin valores en la parte inferior.

Nota: En esta matriz. excel colocara 0 y 1 indicando si se hace o no el proyecto.

AR B?‘aﬁlgﬁiﬁiﬁi T

W 'Prnv 1 |Pro5f IPro:,rB Pro:,f
35 -
"4%1Res 35, 5_2m5j_ 31, ::_'____ )
4 JB3 175
3 497 108
B5 30. _
E
) ‘Costo TOT

4.5
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4. Escriba las formulas para determinar lo que se gastaria cada recurso.
La suma de todas las formulas dara la funcion objetivo.

[ AR SRS B R R D R e 1 SRR o Rl (L t
p ; ! o
oy Proy 1 'Proy 2 Proy 3 ‘Proy ... ICosto .
G5 315 =BABII+CACI3+D4 D13
183 1175 5‘85’81&+C5’C14+D5*D14 '
149 s "BB*B1Q+Cb*C15+D6*D1"-

=B7*B16+C7*Ci6+D7 DIB

A :?99!9_T_QIjE§H&JMﬁ(E_4_:E§), .

; | i ]
jﬂ% rEy;ﬁuﬁruygﬁ
U A gl L

S

& s ‘\\- e
s@ﬁ%ﬁﬁ‘ ;
o o) 4

o, S ;

5. Finalmente. escriba las restricciones tanto en los renglones (cuantos proyectos puede
hacer cada recurso) como en las columnas (cada proyecto. por cuantos recursos puede
ser hecho)

¢ AT BE ECE DR ER
*‘Proy&‘!Pmy ‘Prowrayemestnccmn

T W .f-. o
125k ggwgm.&‘ ST JM&%T{,F

N
S =SUMABTA.ETd)
“SUMABIS E15)

UMAB13B17)
SUMA(CI3C17)
SUMA(D13.D17)

E

ilfé' Restri.
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6. Finalmente, usando el solver, (herramientas : solver) obtenga la mejor solucién.

La Celda Objetivo, serd aquella en la que esta la suma de lo que se gasta. '
El Cambiando Celdas, es el area (matriz inferior, donde espera que excel coloque 0 o 1, lo

hace = 1. no lo hace = 0).
MINIMO, representa el minimizar el gasto a realizar.

RESTRICCIONES.

o Toda el drea de combinado debe ser binaria.

« Lasuma de la columnas B13:B16 deben ser igual a 1, pues solo alguien haria el
proyecto 1. Lo mismo para C13:C16 y D13:D16.

» Lasuma de los renglones B13:D13, debe ser menor o igual a 1, es decir, podria darle
maximo | proyecto. Igual para los demas recursos.

Parametios de Solver -

.

I e
ey

Tt ::5 >
" gxﬁj?

e

$B64$13:$04$16 = binario

: §B$19 =1
© ;; $C$19 =1
i $D$19 =1
TrEidF$13 <=1

PEI4FS14 <=1
e

oL i
% T £
TS wmgﬁ i

i m?%‘? i 4
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